

2021年2月8日 星期一

庚子年十二月廿七 第20663期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

大别山旅游扶贫快速通道让群众走上“幸福路”——

## 一路修得万户开

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 陈华

冬日暖阳下,位于大别山主峰白马尖景区内的别山雅苑度假农庄,游客络绎不绝。35岁的农庄主人程勇告诉记者,这得益于一条路的修建。

2016年底,大别山旅游扶贫快速通道全线贯通,连接了霍山县、金寨县等地。在霍山县境内,这条快速通道覆盖了全

县西南山区交通最薄弱的6个乡镇,辐射串联了大别山主峰景区等3个4A级风景区。

如今,大别山旅游扶贫快速通道已成为美丽经济的走廊,助力当地群众脱贫致富,走上“幸福路”。

闭塞山村迎来观光客

2014年的一天,程勇听说,正在建设中的大别山旅游扶贫快速通道,要经过他家所在的霍山县太阳乡金竹坪村。

不顾家人反对,程勇从合肥一家单位辞职,回乡创办别山雅苑度假农庄。“办农庄一直是我的梦想,由于交通不便,梦想被搁置了。”程勇说。

(下转第3版)

青岛2000多名职工拿到大学毕业证书

## 教学团队“送教进企业” 职工“足不出户”读大学

当地工会实施“职工千人学历教育”计划,投入1500多万元为职工全额报销学费

本报讯 (记者张嫱 杨明清)递交申请,定期上课,通过考试取得毕业证,学费全额报销……山东青岛港陶金磊用3年时间,完成了专科向本科的晋升,拿到了学历证书。这是青岛市总工会实施“职工千人学历教育”计划的一个案例。

近年来,青岛市总工会充分发挥工会“大学校”作用,将“不脱产、不离岗、不离厂”的现代远程学历教育服务送到职工身边。2015年至2017年,每年招收1000名职工,目前已累计为3000名职工提供学历晋升机会,并投入1568万元为取得学历证书的2529名职工全额报销学费。

青岛市总工会与西北工业大学、中国地质大

学、中国人民大学等学校达成合作办学协议,开设了98个本专科专业,满足各行业、各级学历职工需求。市总工会制定了相关实施意见和实施办法。具有普通高中、职业高中、技工学校和中专学校及以上学历毕业证书的职工,经推荐入学,完成相应课程学分并考试合格获得毕业证书的,工会全额报销学费。

“我们根据企业规模及需求程度,均衡分配学习名额,由企业进行初步测评,确定学员名单,再根据具体情况分配到不同院校。”青岛市总工会宣传教育与网络工作部部长张威告诉记者。

为方便职工自主选择学习时间,青岛市总工会协调各学校安排教学团队“送教进企业”,

让职工“足不出户”读大学。此外,根据企业需要调整教学计划,打造定制化课程,多形态、多终端、多通道推送学习资源。

青岛市总工会积极探索与行业、企业合作办学的新模式,协调院校开设了一批助力产业转型升级的专业,安排教学团队走进中建八局四公司、青岛公交集团、一汽青岛汽车厂等企业,为企业转型、职工终身学习提供教学服务。

“现在车间都是智能化生产线,我常常感觉知识匮乏,难以适应新技术发展。”青岛中车四方公司组装工赵伟告诉记者,他原本只有中专学历,后来参加了工会职工学历提升计划,报考机械设计制造及自动化专业。通

过系统学习,他掌握了3D打印和应用等技术,在工作中起到了事半功倍的效果。

山东港口集团青岛港相关负责人介绍,近几年,港口先后推荐80余名职工参加了工会职工学历教育提升计划,这批学员将所学应用到工作中,不仅自己成长为车间骨干,还为企业创造了更多效益,实现了双赢。

“这个平台不仅为企业开展职工教育发挥了引导表率作用,还满足了职工自我提升的需求。今后,我们将继续借助这一平台,优化职工学历层次与结构,激发职工创新创效活力,努力培养、打造一支适应新时代发展要求的高素质职工队伍。”青岛市总工会党组书记、常务副主席彭建国说。

## “空心村”治理 安置户喜迎新春

2月7日,河北省张家口市万全区北新屯乡“空心村”安置户贺维果(右)和儿媳许敬娥在新居贴窗花。

张家口市万全区积极推进“空心村”治理及集中安置工作,以改善村民居住条件,提升村民生活品质。目前,当地“空心村”安置户开始陆续搬入两个集中安置区,将在新居迎来新春佳节。

近年来,河北省不断推进“空心村”治理工作。去年的河北省两会上提出,落实精准扶贫精准脱贫方略,确保高质量完成脱贫攻坚任务。深化产业、就业、科技、教育和健康扶贫,做好异地扶贫后续工作,全面完成“空心村”治理任务。

新华社发(武殿森 摄)



厦门用真金白银、真心实意打造双赢方案——

## “留厦”方案,协商来定

### 就地过年 暖在身边

本报记者 李润钊 本报通讯员 王星乐

“春节期间肉价菜价会比平时贵,留下来过年会增加生活成本。企业有什么办法解决工人的后顾之忧?”“大家的担心我们了解,企

业给大家准备了每人每餐30元的加餐券,此外还会为每人发放春节特别奖100元/天……”

这是近日发生在福建省厦门市恩仕集团会议室里的一段对话。提问的是职工方代表、河北籍职工刘晓晓,答复的是集团人力资源总监王春芬。劳资双方在当地工会干部的见证下,就今年春节的“留厦”方案展开协商。双方最终通过了包括带薪休假、开门红包、新老员

工出勤奖补在内的7条“留厦奖励”。

恩仕集团的这场协商,是厦门工会打造企业、职工双赢“留厦”方案的一个缩影。据厦门市总工会有关负责人介绍,近日,市、区、产业工会先后向职工发出留厦过年的倡议,并以推动集体协商工作为抓手,组织工会干部进基层,摸排企业、职工需求,定制“工会红·暖心间”主题关爱活动项目清单。其中,

推出留厦过年云课堂新春特辑、举办2021厦门职工春晚·闽西南职工春晚、开展职工网络灯谜大会等活动得到了基层职工的拥护,被纳入到系列活动当中。

根据厦门市总公布的方案,今年,厦门各级工会预计将投入9000万元开展线上线下迎新春主题活动,用真金白银、真心实意倡导职工错峰回乡探亲、留厦过年。系列活动不仅涵盖了工会在“两节”期间深入重点项目工地,走访慰问困难职工、困难劳模和坚守岗位一线职工等工会送温暖传统活动,还包括延长“平安返厦”路费报销时间、推出工会卡“10元福利购”,为“留厦”过节职工送百元年货大礼包等暖心举措。

(下转第3版)

## “迎新春送温暖、稳岗留工年夜饭” 春节慰问活动在京启动

本报北京2月7日电 (记者张锐)由中国职工之家、中国职工保险互助会、中国职工发展基金会联合开展的“迎新春送温暖、稳岗留工年夜饭”春节慰问活动启动仪式今天在京举行。本次捐赠活动将向隶属北京城区的疾控、医疗、快递、环卫、公交、物业、消防、热力供暖、供水、供电、建筑等行业捐赠1500份职工年夜饭预制品礼包,覆盖职工约1.5万人。

据了解,本次活动旨在响应七部门关于开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动通知精神,鼓励引导农民工等务工人员留在就业地安心过年,突出重大节日送温暖示范引领作用,让职工群众就地过年也能感到年味不减、温情满满。启动仪式现场,全总领导和3家活动发起单位向受赠单位捐赠年夜饭礼包,并向留在工作地和坚守在工作岗位的一线职工及家人致以诚挚的问候和新春的祝福。

为了让春节假期期间留京过年和坚守岗位的职工感受过年的气氛,吃到和家里一样的传统年夜饭,中国职工发展基金会、中国职工保险互助会和中国职工之家积极策划,募集善款和物资,组织专业厨师力量研发,精选具有吉祥寓意的春节传统菜肴,由专业中央厨房预制加工。一份份美味可口、营养丰富的年夜饭不但向留在就业地的务工人员传递新春味道,更把党和政府的关怀、工会组织的温暖及时送到广大职工群众的心坎上。

北京冬奥会的脚步越来越近,转型制冰师的钢铁工人期待着制好每一块冰——

## 当“老首钢”遇见“冬奥梦”

### 新春走基层

本报记者 赖志凯 曲欣悦 雷宇翔

今年除夕,刘博强注定要在冰场里度过了。

“你们来得巧,明天再约,可就是年后才能见到了。”刘博强告诉记者,为了配合国家队防疫管理的要求,他和其他服务保障人员分成两组,轮流进馆工作,一封闭就是两周。

这是位于北京西五环外的首钢园,也是国家冬季运动训练中心所在地。曾经的轧钢

工刘博强,如今是这里的制冰师。而像他这样从“老首钢”转型过来的大有人在。

工作24年,3次转岗,最后与冰结缘。制冰、扫冰、打点、修冰……4年的“冰上生涯”,和冰上的事打交道就是刘博强的日常。

从轧钢工到制冰师

1月31日,北京迎来了一个舒适的晴天。趁着难得的冬日暖阳,不少市民来到首钢园散步。2022年北京冬奥会进入倒计时,国家队的运动员们正在园区的训练馆紧张备战。

外观设计颇具现代气息的冬训中心曾是首钢的精煤车间。如今的首钢园也还保留着

不少首钢老厂区的工业印记。

1996年9月,技校毕业的刘博强来到首钢初轧厂,成为一名轧钢工。随着技术更新换代,初轧厂停产,刘博强被分配到了首钢第二炼钢厂,从事焊工工作。2010年,首钢北京石景山钢铁全流程停产,曾经的十里钢城再无机器轰鸣。

“那时我就意识到,学习新技能的速度要跟上产业转型发展的新要求。”刘博强说。钢厂停产后,他留在了新成立的首钢园区综合服务公司,负责园区空调的安装、维修工作。这一干就是4年多,他也因此掌握了空调制冷系统的相关知识。

2017年3月,公司将制冰工作培训的通知发到了班组。有制冷经验的刘博强第一个报了名。等到首都体育馆开始培训后,他才了解到,原来首钢园要建冰场了,而且是给国家队提供服务。

“这是一个机会,绝对不能错过。”陌生的制冰工作点燃了这位老钢铁工人内心的“火苗”。

培训安排是上班24小时休息72小时。看似轻松的日程,却让决心学习制冰的刘博强十分着急。运动员的训练安排十分紧凑,几乎没有太多空场时间,刘博强又是新手,上冰操作的机会不多,基本只能在场边“用眼睛学”。

(下转第3版)



## 湖北秭归童庄河大桥建成通车

2月7日,湖北省宜昌市秭归县童庄河大桥正式建成通车。童庄河是三峡库区的一条长江支流,童庄河大桥建成通车,进一步优化了三峡库区的交通格局。

新华社发(郑家裕 摄)